

307
закрыты
уменьшить
в СССР с мерой
ми данные
достоверно
достоверно
достоверно

Секретный
 Индекс
 6490с

17
 СЕКРЕТНО

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ГОСПЛАНА СОЮЗА ССР

РАСЕКРЕЧЕНО

тов. Н.А. ВОЗНЕСЕНСКОМУ.

Материальный обзор естественного движения населения СССР (без западных областей УССР и БССР) в 1 полугод. 1940 г.

Охват ЗАГСов ежемесячной отчетностью в 1-м полугодии 1940 года составил 98,2%. Вследствие неполноты охвата ЗАГСов а также вследствие того, что население регистрирует в органах ЗАГС не все случаи рождений и смертей, сообщаемые ниже цифры ежемесячной отчетности не являются вполне точными, но эта неточность не такова, чтобы она могла повлиять на выводы.

За 1939 год имеется материал годового отчета, но в интересах большей сравнимости всюду и в дальнейшем при сопоставлении использованы и для 1939 года данные ежемесячной отчетности.

Естественное движение населения в 1-м полугодии 1940 г. характеризовалось следующими данными: (здесь и всюду в дальнейшем без западных областей УССР и БССР) по 98,2% всех ЗАГСов.

	Всего	Город	Село
Рождений	3018359	1000205	2018154
Умерших	1468193	568388	899805
Умерших в возр. до 1 года	461177	190359	270818
Браков	475890	231826	244064
Разводов	86832	45075	41757

В 1-м полугодии 1939 года по данным 97,5% ЗАГСов зарегистрировано:

	Всего	Город	Село
Рождений	3294361	1016116	2278245
Умерших	1479238	509372	969866
Умерших в возр. до 1 года	472130	164137	307993
Браков	600483	267527	332956
Разводов	99584	50769	48815

Показатели естественного движения населения в 1-м полугодии 1940 года менее благоприятны, чем в 1-м полугодии 1939 года:

1) число родившихся, по сравнению с 1-м полугодием 1939 года, снизилось в городе на 1,6%, на селе на 11,4%, всего на 8,4%. В абсолютных цифрах снижение числа родившихся составило свыше 250 тыс. человек:

2) Число умерших в 1-м полугодии 1940 года осталось примерно на уровне 1-го полугодия 1939 года. Однако, в городах число умерших увеличилось на 11,6%, в том числе в возрасте до 1 года на 16,0%.

3) В 1-м полугодии 1940 года наблюдалось дальнейшее уменьшение числа зарегистрированных браков. По сравнению с 1-м полугодием 1939 года, число браков снизилось в городе на 13,3%, на селе на 26,7%, всего на 20,7%. В абсолютных цифрах число зарегистрированных браков, по сравнению с 1-м полугодием 1939 года, сократилось почти на 125 тысяч.

Сокращение числа рождений в 1940 году связано со снижением числа браков, выявившемся в 1939 году. По данным ежемесячных отчетов было зарегистрировано браков:

	: Всего	: Город	: Село
1938 год	1311669	584426	727243
1939 год	1125359	540525	584834
% сокращения	-14,2	-7,5	-19,6

Снижение числа браков, в свою очередь, стоит в зависимости от возрастной структуры населения СССР, несущей на себе последствия империалистической и гражданской войны. Поколения, родившиеся в годы войны, вследствие снижения рождаемости и высокой детской смертности в те годы, относительно немногочисленны.

В годы 1938 - 1939 - 1940 эти поколения вступили в брачный возраст. Ясно, что их относительная малочисленность сказывается в сторону снижения числа браков.

В приводимой ниже таблице, составленной по материалам переписи 1939 года, приведены данные о численности различных возрастных групп. Из таблицы наглядно видно, что лиц,

родившихся в годы империалистической и гражданской войны, в населении значительно меньше, чем родившихся в более ранние годы.

Возраст к моменту переписи (17 января 1939 года).	Абс. (тыс. чел.)			В %		
	Всего	В том числе:		Всего	В том числе:	
		город	село		город	село
1923 16	3.259	1.125	2.134	100,0	100,0	100,0
1922 17	2.841	1.123	1.718	87,2	99,8	80,5
1921 18	2.885	1.167	1.718	88,5	103,7	80,5
1920 19	2.510	1.015	1.495	77,0	90,2	70,0
1919 20	3.077	1.187	1.890	94,4	105,5	88,6
1918 21	2.062	799	1.263	63,3	71,0	59,2
1917 22	2.591	990	1.601	79,5	88,0	75,0
1916 23	2.973	1.184	1.789	91,2	105,2	83,8
1915 24	3.557	1.484	2.073	109,1	131,9	97,1
1914 25	3.514	1.448	2.066	107,8	128,7	96,8
1913 26	3.607	1.485	2.122	110,7	132,0	99,4
1912 27	3.158	1.274	1.884	96,9	113,2	88,8
1911 28	3.656	1.479	2.177	112,2	131,5	102,0
1910 29	2.708	1.104	1.604	83,1	98,1	75,2

Снижение браков (и рождений), связанное с особенностями возрастной структуры населения, - явление временное. Уже в ближайшие годы в брачный возраст вступят поколения, родившиеся в 1923, 1924, 1925, 1926 г. и в последующие годы, не испытавшие влияния империалистической и гражданской войны.

Снижение рождений, однако, не может быть целиком объяснено только указанной выше причиной. Не меньшее, а вероятно, большее влияние на снижение рождений оказало развитие незаконных абортов. Полных данных о числе производимых (вне) лечебных учреждений абортов получить невозможно. Имеются, однако, данные о числе абортов, зарегистрированных в лечебных учреждениях, куда включаются те аборты из числа произведенных, которые потребовали вмешательства лечебных учреждений. Эти, далеко неполные данные, показывают, что органы Наркомздрава не ведут достаточной борьбы за выполнение постановления ЦИК и СНК СССР от 27 июня 1936 года по вопросу "О запрещении абортов".

По причине этого количество абортов растет из года в год. В 1937 году было зарегистрировано 567,9 тыс. абортов, в 1938 году - 681,3, а в 1939 году - 722,9 тысяч абортов, что составляет к 1937 году 127,3%. По отдельным республикам рост абортов за 1939 год по сравнению с 1937 годом составляет в %:

РСФСР	123,6	Туркменская ССР ...	131,5
УССР	132,8	Узбекская ССР	172,9
БССР	130,6	Таджикская ССР	160,5
Азербайджанская ССР	113,4	Казахская ССР	157,3
Грузинская ССР	122,7	Киргизская ССР	107,6
Армянская ССР	145,6		

Количество абортов растет не только абсолютно, но и относительно по сравнению с ростом, оказанных родовспоможений. На 100 родовспоможений в городских поселениях в 1939 году зарегистрировано абортов 29,5% против 21,2% в 1937 году. По отдельным союзным республикам этот процент еще значительно выше. Так, например,

	<u>1939 г.</u>	<u>1937 г.</u>
УССР	<u>36,4</u>	<u>24,3</u>
Грузинская ССР	<u>45,5</u>	<u>31,7</u>
Армянская ССР	<u>32,2</u>	<u>24,7</u>
Таджикская ССР	<u>29,7</u>	<u>14,5</u>
Киргизская ССР	<u>28,4</u>	<u>18,5</u>

Основная масса зарегистрированных абортов начата вне лечебных учреждений. Так, из общего количества 722,9 тысяч, зарегистрированных в 1939 году абортов 656,5 тыс. абортов начаты вне лечебных учреждений, что составляет 90,8%.

Необходимо особо отметить значительный рост абортов, производимых по разрешению абортных комиссий (по медпоказаниям). Количество абортов по медпоказаниям за 1939 год по сравнению с 1937 годом возросло на 45,9%. По отдельным союзным республикам этот процент еще значительно выше.

УССР	<u>55,9%</u>
БССР	<u>203,4%</u>
Армянская ССР	<u>63,1%</u>
Узбекская ССР	<u>55,4%</u>
Таджикская ССР	<u>65,4%</u>
Казахская ССР	<u>47,6%</u>

Следует отметить, что указанное постановление ЦИК и СНК СССР не выполняется также в части привлечения к уголовной ответственности лиц, виновных в производстве незаконных абортов. По отдельным республикам количество дел, переданных прокурору для привлечения к уголовной ответственности за производство искусственных абортов, составляет меньше, чем 50% от общего числа установленных искусственных абортов. По Узбекской ССР 46,3%, Киргизской ССР - 48,3%, Казахской ССР - 49,2%.

Число роившихся также, как и число зарегистрированных браков снизилось, главным образом, на селе.

Приводим таблицу, в которой дается перечень областей и АССР, где снижение числа рождений было особенно велико.

№ п/п.	Наименование областей, краев и республик.	% снижения числа родившихся на селе в 1 полугод. 1940 г. по отношению к 1 полугодю 1939 г.	% снижения зарегистрированных браков на селе в 1939 г. по отношению к 1938 году
1.	Курская область	- 31,9	- 37,2
2.	Рязанская "	- 29,6	- 40,5
3.	Орловская "	- 25,0	- 37,4
4.	Смоленская "	- 24,6	- 40,5
5.	Мордовская АССР	- 23,0	- 19,7
6.	Татарская АССР	- 23,0	- 30,4
7.	Тульская область	- 22,6	- 33,5
8.	Чкаловская "	- 20,9	- 18,3
9.	Башкирская АССР	- 20,6	- 19,1
10.	Чувашская АССР	- 19,4	- 40,1
11.	Удмуртская АССР	- 16,6	- 7,5
12.	Немцев Поволжья АССР	- 16,3	- 31,4
13.	Горьковская область	- 15,0	- 28,9
14.	Марийская АССР	- 13,6	- 23,2
15.	Калининская область	- 13,0	- 20,8
16.	Краснодарский край	- 12,8	- 35,3
17.	Сталинградская область	- 12,2	- 22,1

Рост смертности в городах в 1-м полугодии 1940 года (в частности детской) по сравнению с 1-м полугодием 1939 года объясняется неудовлетворительной работой органов здравоохранения, допустивших рост заболеваний.

Ниже мы приводим перечень областей и АССР, где положение в городах было особенно неблагоприятным; а именно, где число родившихся, по сравнению с 1-м полугодием 1939 года, снизилось, а число детей, умерших в возрасте до 1-го года, увеличилось.

Р/Р п/п.	Наименование областей, краев, республик.	Рост в 1-м полугодии 1940 года по сравнению с 1 полугодием 1939 г. числа умерших в городах детей в возрасте до 1 года в %
1.	Сталинградская область	+ 2,0
2.	Челябинская "	+ 5,0
3.	Новосибирская "	+ 6,4
4.	Чувашская АССР	+ 8,6
5.	Вологодская область	+ 10,0
6.	Татарская АССР	+ 10,2
7.	Краснодарский край	+ 11,6
8.	Ярославская область	+ 12,4
9.	Чечено-Ингушская АССР	+ 13,7
10.	Свердловская область	+ 15,8
11.	Тульская область	+ 16,6
12.	Калининская область	+ 19,7
13.	Московская "	+ 21,8
14.	Алтайский край	+ 21,8
15.	Архангельская область	+ 23,1
16.	Полтавская "	+ 24,0
17.	Одесская "	+ 24,0
18.	Харьковская "	+ 24,5
19.	Северо-Осетинская АССР	+ 26,7
20.	Рязанская область	+ 27,9
21.	Крымская АССР	+ 28,6
22.	Ленинградская область	+ 29,0
23.	Башкирская АССР	+ 33,5
24.	Киевская область	+ 33,9
25.	Молдавская АССР	+ 40,3
26.	Гомельская область	+ 64,3

11

Регистрация детской смертности по причинам производится только в отдельных городах. Ниже приводим таблицу по некоторым городам, входящим в перечисленные выше республики и области. В этих городах произошло увеличение детской смертности в 1-м полугодии 1940 года по сравнению с 1-м полугодием 1939 года.

Наименование городов	1-е полугодие 1940 г. в % к 1-му полугодью 1939 г.			
	Умерших в возрасте до 1 года	Умерших от кори	Умерших от энтерита, дифтерии и колыта.	Умерших от прочих причин.
Сталинград	103,1	205,6	63,2	114,0
Новосибирск	107,2	277,8	58,0	114,8
Чебоксары	105,0	200,0	126,7	102,9
Вологда	137,4	19,2	173,9	143,7
Казань	110,8	80,9	61,3	123,0
Ростов на Дону	109,3	24,2	96,7	123,8
Грозный	112,6	245,5	35,8	147,1
Свердловск	109,6	19,1	74,4	134,8
Калинин	102,7	92,9	84,0	106,9
Москва	113,3	107,7	84,4	117,9
Барнаул	124,2	520,0	91,6	124,9
Архангельск	122,4	207,0	87,5	125,4
Полтава	138,5	66,7	31,3	169,5
Одесса	126,4	500,0	46,8	146,2
Харьков	140,4	26,7	77,1	170,8
Орджоникидзе	148,8	100,0	44,8	206,0
Рязань	123,3	133,3	65,1	138,6
Симферополь	137,2	50,0	107,1	145,6
У ф а	166,2	180,3	125,7	174,5
Киев	151,1	22,6	87,5	173,4
Тирасполь	124,7	-	90,9	137,3
Гомель	164,0	42,9	58,8	201,9

Увеличение числа умерших по прочим причинам произошло в значительной мере за счет роста смертности от пневмонии.

При наличии указанных выше неблагоприятных моментов об"ясняющихся в первую очередь плохой работой в ряде мест органов здравоохранения, естественный прирост населения СССР в 1-м полугодии 1940 года был несколько ниже, чем в 1-м полугодии 1939 года, но все же оставался на весьма высоком уровне, значительном превосходящем средний темп роста населения в период между переписями 1926 и 1939 года.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА ЦУНХУ
ГОСИНА СССР:

Старовский
(СТАРОВСКИЙ)

"15" августа 1940 г.

№ 923

- отп. 5 экз.

4 - адресатам
1 - в Дело